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Мета дослідження – розглянути процеси зародження й становлення музичного виховання в Україні та країнах 
Сходу, зокрема в Китаї та Японії, виявити їхні спільні та відмінні ознаки. Методологія дослідження. У роботі 
використано аналітичний та історичний методи, що дали змогу простежити зародження й становлення музичної 
освіти в Україні та в країнах Сходу; структурний метод застосовувався в угрупованні та викладенні фактичного 
матеріалу; біографічний метод допоміг зосередитися на вивченні діяльності видатних людей мистецтва, які 
займалися проблемою музичної освіти в Україні. Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому висвітлені 
споріднені й відмінні прояви музичного виховання в Україні та в країнах Сходу, про що свідчить аналіз методів 
і форм музичної діяльності обох сторін та розкриття того, як музичне виховання впливає на формування духовної 
культури особистості та сприяє її всебічному й гармонійному розвиткові. Висновки. Поряд з розбіжностями 
з’ясовано певну спорідненість музичного виховання в Україні та в країнах Сходу. У формуванні цілісної особистості 
спорідним є виховання морально-естетичних смаків шляхом музичного мистецтва. Як в Україні народне мистецтво 
є важливим проявом національно-етнографічної культури, так і в країнах Сходу однією з форм культури є свята, 
адже вони тісно пов’язані з історією та національними традиціями. І в Україні, і в країнах Сходу вважається, що 
потрібно поєднувати чуттєве сприйняття музики із сферою свідомого засвоєння знань, іти від простого до складного. 
Однак в Україні для всебічного й гармонійного музичного виховання активно залучаються здобутки музичної 
культурни багатьох народів, тоді як великий вплив на східний менталітет здійснює сім’я, яка зберігає національну 
традиційність. 

Ключові  слова: музичне виховання; музична освіта; культурні традиції України та країн Сходу; творчість; 
музично-естетичний смак

Вступ

Одним із пріоритетів розвитку творчої особистості в освітньому процесі є музичне виховання, 
становленням якого в України займалося багато митців, про що свідчить розмаїття доробків, ство-
рених видатними педагогами. Завдання, які ставить перед собою педагог полягає у формуванні му-
зично-естетичного смаку учнів, розвитку їхніх моральних якостей у процесі музичного виховання, 
яке допомагає опанувати свої почуття та пізнати навколишній світ. 

Не менш цікавими для науковців є також освітянські проблеми, які ставлять перед собою нау-
ковці країн Сходу. До того ж значна кількість представників східних країн навчаються в українських 
мистецьких вищих закладах освіти, у такий спосіб переймаючи досвід українського мистецтва та 
збагачуючи нашу культуру своїми традиціями. Тож взаємопроникнення мистецького досвіду між 
Україною і східними країнами залишається актуальним.

Наукова новизна дослідження визначається тим, що в ньому висвітлені споріднені й відмінні 
прояви музичного виховання в Україні та в країнах Сходу (Китай, Японія), про що свідчить аналіз 
методів та форм музичної діяльності обох сторін; розкрито, як музичне виховання впливає на фор-
мування духовної культури особистості, сприяє її всебічному й гармонійному розвиткові.

Методичні підходи до розвитку музичного виховання в Україні та зарубіжних країнах мають певні 
особливості. Зокрема, про основні форми застосування музики як виховного засобу в стародавньому 
світі (зокрема, у Китаї) в контексті соціалізації особистості йдеться в статті Є. Козеняшева (2011). 
Досвід фахівців-практиків із сучасних напрямів та аспектів розвитку музичного виховання у європей-
ських країнах і США, характеристику зарубіжних систем музичного виховання узагальнено в роботі  

ҐЕНЕЗА МУЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ  
В УКРАЇНІ ТА КРАЇНАХ СХОДУ  
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С. Барило (2019). Особливості поєднання музично-виконавського та художньо-просвітницького еле-
ментів під час підготовки майбутніх учителів музики розкрито в статті Мінь Шаовей (2017). Дослі-
дженню основних періодів розвитку загальної музичної освіти, фактів спадкоємності в розвитку 
музичного навчання та ґенези музично-педагогічного новаторства присвячена стаття О. Руденко 
(2017).

Мета і методи дослідження

Мета роботи полягає у висвітленні процесів зародження й становлення музичного виховання 
в Україні та країнах Сходу, зокрема в Китаї та Японії, у виявленні їхні спільних та відмінних ознак.

Методологія дослідження. У дослідженні використано аналітичний та історичний методи, що дали 
змогу простежити зародження й становлення музичної освіти в Україні та в країнах Сходу; струк-
турний метод застосовувався в угрупованні та викладенні фактичного матеріалу; біографічний метод 
допоміг зосередитися на вивченні діяльності видатних людей мистецтва, які займалися проблемою 
музичної освіти в Україні. 

Виклад матеріалу дослідження

Питаннями музичної освіти займалося багато педагогів, музичних діячів та композиторів, серед яких 
слід виокремити М. Дилецького, М. Лисенка, М. Леонтовича, К. Стеценка, Я. Степового, П. Козицького, 
В. Верховинця та ін. Ведучи мову про виховні традиції Сходу, треба назвати таких науковців, як Лю 
Лянь (2015), Н. Попович (2015), Сі Даофен (2015), Сюй Чже (2014) та багато інших, які порушували 
питання виховання та освіти у своїх наукових роботах.

Осмислюючи досвід попередників, котрі вивчали проблему музичної освіти в Україні, варто 
назвати М. Дилецького (близько 1630 – близько 1690) – українського музичного теоретика, композитора, 
хорового диригента й педагога (Дзира, 2004, с. 383) який вважається класиком науково-теоретичної 
думки з партесного стилю завдяки його «Ідеї граматики мусікійської» (1675). Саме ця робота 
вважається фундаментальною в розвитку багатоголосного стилю в Україні. У дослідженні систематично 
викладений матеріал стосовно партесного стилю, відновлено правила композиції та надано методичні 
поради стосовно музичного виховання, водночас у ньому висвітлено питання щодо навичок оволодіння 
професійним співом, хоровим диригуванням та нотною грамотою.

Одну із рукописних копій, котра зберігається у фондах Львівського музею українського мистецтва, 
підготувала до видання музикознавець О. Цалай-Якименко (1971) яка на той час була викладачем 
Львівської державної консерваторії імені М. В. Лисенка. Перше оприлюднення новознайденого списку 
М. Дилецького на шпальтах офіційних видань відбулося на сторінках львівського часопису «Жовтень», 
що набуло значного резонансу в наукових колах і спровокувало негативну реакцію московських 
науковців, тому що вчені поза канонами радянської наукової етики розповіли про переваги цієї знахідки 
над іншими відомими на той час стародруками «Граматики музикальної» М. Дилецького, наголосивши 
на тому, що це чи не єдиний повний список, до того ж написаний старою українською мовою  
(Савчук, 2016, с. 8-9).

Музикознавець І. Савчук (2016), ґрунтовно вивчивши питання «Граматики» М. Дилецького, 
зазначає: «Розглядається процес включення новознайденого фоліанту до музикознавчого річища аж 
до моменту його факсимільного опублікування у видавництві «Музична Україна» та пов’язана з цим 
напружена дискусія між науковими центрами вивчення старовинної музики Києва і Москви. Загалом  
у період від 1965 до 1970 року на джерелознавчому матеріалі простежуються особливості функціонування 
української школи вивчення старовинної музичної культури другої половини 1960-х, окреслено 
історико-антропологічні характеристики наукових дискусій, спричинених появою цього трактату, та 
роль особистісного фактору у наукових пошуках, означено нонконформістські характеристики постаті 
дослідника-вченого в українському музикознавстві 1960-х» (с. 6).

Засновником української професійної музики вважається М. Лисенко (1842–1912) – український 
композитор, піаніст, диригент, педагог, громадський діяч, збирач пісенного фольклору. Саме цей митець 
підніс усі жанри української музики на високий фаховий рівень, заклавши основи музично-критичної 
і наукової думки про українську музику й акцентувавши на темі народу та народної пісні. М. Лисенко 
вважав, що у вихованні молоді треба враховувати неповторність індивідуальності кожного учня,  
а для розкриття неповторних талантів кожного слід використовувати дитячі народні ігри з народними 
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піснями, танцями й рухами. Митець наголошував, що основною ціллю у вихованні має бути духовний 
розвиток дитини, спрямований на виховання моралі. Використовуючи у своїй системі виховання 
як підґрунтя фольклор, композитор дотримувався думки про тісне спілкування вчителя та учня, про 
передання навичок та умінь педагога своїм учням. Варто наголосити, що педагогічні принципи 
М. Лисенка яскраво виокремлені в сучасних принципах музично-естетичного виховання, а вагомість 
його внесків в педагогічну систему є неоціненним вкладом в українську музичну освіту (Архімович  
& Гордійчук, 1952).

Ще одним видатним українським композитором, хоровим диригентом, громадським діячем та 
педагогом був М. Леонтович (1877–1921). Саме педагогічна діяльність цього митця заклала фундамент 
української музичної культури, адже композитор займався навчанням дітей грі на скрипці, флейті, 
віолончелі та інших музичних інструментах. Працюючи в Чуківській школі, він організував дитячий 
хор та оркестр (згодом колектив навіть отримав додаткові кошти на купівлю музичних інструментів). 
Спеціально для цього дитячого оркестру, з урахуванням специфіки дитячих можливостей, М. Леонтович 
переклав твори різних авторів. Партії для дітей-оркестрантів були технічно нескладні, оркестрова фактура 
прозора, із переважанням гомофонно-гармонічної та акордової, поліфонічні моменти використовувалися 
зрідка. Шкільні оркестрові гармонізації за стилем близькі до аранжувань, зроблених для шкільних 
хорів (наприклад, «Тиха вода», «Ой, у полі жито», «Грицю», «Черчик» та ін.) (Завальнюк, 2002, с. 18). 
Створений М. Леонтовичем оркестр виступав на різних літературно-музичних вечорах, виконуючи 
спеціально підготовлені для нього оркестрування пісень «Дударик», весільної пісні «Чоботи», «Шумки» 
М. Завадського й ін. (Завальнюк, 2002, с. 18).

Осмислюючи власний досвід роботи з дітьми, педагогічну діяльність у Київській українській 
учительській семінарії, на диригентських курсах при Музично-драматичному інституті імені 
М. Лисенка, театральних курсах та курсах дошкільного виховання, М. Леонтович підготував кілька 
методичних праць, присвячених хоровому співу, зокрема підручник «Практичний курс навчання співу  
в середніх школах». Головною педагогічною ідеєю М. Леонтовича було переконання в тому, що основою 
навчання дітей музиці має бути музичний фольклор. Матеріал підручника вміщує твори, сприятливі для 
розвитку навичок акапельного хорового співу, що характерний для народного виконавства, зокрема – 
українські народні пісні зі збірок М. Лисенка та К. Стеценка, чимало вправ, заснованих на інтонаціях 
російського, українського, білоруського фольклору тощо. Відомо, що у своїй практичній роботі з дитячим 
хором композитор активно використовував також російські, білоруські, грузинські, польські, єврейські, 
чеські, німецькі та італійські народні пісні. За задумом М. Леонтовича, подібний добір репертуару дає 
змогу виховувати учнів усебічно та гармонійно розвиненими особистостями (Завальнюк, 2002, с. 91-93).

Значне місце в музичній культурі займала педагогічна діяльність К. Стеценка (1882–1922), який 
створив оригінальні пісні й хори, що стали прикладом в методиці викладання співу, він розробив 
теоретичні основи системи музичної освіти (Федотов, 1981). Одночасно зі К. Стеценком педагогічною 
діяльністю займався Я. Степовий (1883–1921), розвиваючи кращі традиції українського класичного 
мистецтва та активно займаючись громадською і творчою діяльністю. 

Послідовності в методиці занять дотримувався композитор, музикознавець, музичний педагог та 
громадський діяч П. Козицький (1893–1960), який залишив свій досвід та методичні поради в нотатках, 
статтях і теоретичних працях. Саме він вважається засновником перших спроб у створенні методичних 
вказівок із питань музичного виховання. Композитор та педагог вважав, що потрібно поєднувати чуттєве 
сприйняття музики із сферою свідомого засвоєння знань, іти від простих до складних завдань поступово 
(Гусарчук, 2008).

Засновником українського дитячого музично-ігрового репертуару («Весняночка») та постановником 
першого національного музичного балету («Пан Каньовський»), українським етнографом, автором 
посібників був В. Верховинець (1880–1938). Важливо, що особливістю спадщини композитора  
є підпорядкованість педагогічній меті. Митець вважав, що саме народне мистецтво є вагомим проявом 
національної культури, адже відзеркалює традиції, духовний світ, звичаї і традиції українського народу, 
виражає його національний колорит (Кізченко, 2003). Саме в його теоретичних працях В. Верховинця, 
серед яких виокремлюються «Українське весілля», «Українські танці», «Теорія українського народного 
танцю», ми відстежуємо суто народний колорит (Гусарчук, 2008).

Не менш цікавими для науковців є освітянські проблеми, які ставлять перед собою науковці країн 
Сходу. Вивчаючи історичні події країн Сходу, треба зазначити, що великий вплив на східний менталітет 
здійснює сім’я, яка впливає на збереження національної самобутності, особливості музичної культури 
й мистецтва. Мистецьким вихованням дітей починають займатися змалечку, адже саме живопис, 
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музика й танці є основним, що формує та виховує естетичний смак дитини. Своєрідним різновидом 
східного мистецтва була і є китайська писемність, а саме ієрогліфи, які становлять собою один з видів 
образотворчого мистецтва (Тавровский, 1989, с. 5).

Підгрунтям для моделювання мистецької освіти Японії є здатність людини мислити емоційно, вра-
ховуючи відчуття природньої краси. Саме тому там вважається доцільним поєднанням із природою. 
Важливим напрямом у японській системі освіти є музичне виховання. Починаючи вчити музиці в до-
волі ранньому віці, японці використовують відому систему виховання японського педагога С. Судзукі 
(2005), яка базується на використанні сенситивності раннього періоду в емоційному розвитку дитини. 
Педагог вважав, що музикальність можна розвинути в дитини шляхом розвитку її музично-естетичного 
смаку. С. Судзукі (2005) переконує своїм баченням розвитку дитини, адже пропонує навчати музиці із 
самого народження, використовуючи мовлення, тобто поєднуючи рідну мову з музичною. Важливе зна-
чення в цьому процесі педагог відводить батькам, які на початковому етапі допомагають опанувати на-
вички мови та музиної культури. У такий спосіб відбувається процес вбирання музичної мови поряд із 
рідною, при якому вивчені твори повторюються та вводяться нові навички для вдосконалення майстер-
ності. Запорукою гарного навчання є поступовість педагогічного процесу – від простого до складного.

Варто наголосити, що однією із форм японської культури є свята, які тісно пов’язані з історією кра-
їн Сходу. Цікавим є саме дійство, насичене театралізованістю, музикою, танцями й піснями, адже воно 
здійснює вплив на національні традиції. Святкові традиції впливають і на дитячі уявлення та світогляд. 
Цікаву інформацію про східні свята подає дослідниця О. Зав’ялова (1990). Отже, фундаментальним 
в основі світосприйняття країн Сходу є художнє мислення, яке ставить за мету збереження багатовіко-
вих традицій.

Висновки

Отже, незважаючи на певні розбіжності, ми можемо вести мову про певну спорідненість музичного 
виховання в Україні та в країнах Сходу, що з’ясовується завдяки аналізові їхніх методів та форм музичної 
діяльності.

У процесі формування цілісної особистості спорідненим є виховання морально-естетичних смаків 
шляхом музичного мистецтва. В Україні народне мистецтво є важливим проявом національно-етногра-
фічної культури, адже відзеркалює традиції, духовний світ, звичаї та обряди, вказує на його національний 
колорит (яскравим прикладом цього є вертеп). Подібне відбувається і в східних країнах, де однією із форм 
культури є свята, що насичені театралізованістю, музикою, танцями й піснями, адже вони тісно пов’язані 
з історією та національними традиціями. І в Україні, і в країнах Сходу вважається, що потрібно поєднува-
ти чуттєве сприйняття музики із сферою свідомого засвоєння знань, іти від простого до складного. 

Зазначено, що в східних країнах (Китай, Японія) суттєвий вплив на менталітет здійснює сім’я, яка  
зберігає національну традиційність, а також єдність із природою та використання сенситивності раннього 
періоду в процесі емоційного розвитку дитини. В Україні ж для всебічного та гармонійного музичного 
виховання активно залучаються здобутки музичної культури багатьох національностей (наприклад, ро-
сійські, білоруські, грузинські, польські, єврейські, чеські, німецькі та італійські народні пісні).
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Цель исследования – рассмотреть процессы зарождения и становления музыкального воспитания в Украине  
и в странах Востока, в частности в Китае и Японии, выявить их общие и отличительные признаки. Методология 
исследования. В работе использованы аналитический и исторический методы, которые предоставили возможность 
проследить становление и развитие музыкального образования в Украине и в странах Востока; структурный метод 
применялся в группировке и изложении фактического материала; биографический метод дал возможность 
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(НА ПРИМЕРЕ КИТАЯ И ЯПОНИИ)
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сосредоточиться на изучении деятельности выдающихся людей искусства, занимавшихся проблемой музыкального 
образования в Украине. Научная новизна исследования заключается в том, что в нем освещены родственные 
и отличные проявления музыкального воспитания в Украине и в странах Востока, о чем свидетельствует анализ 
методов и форм музыкальной деятельности обеих сторон и раскрытие того, как музыкальное воспитание влияет на 
формирование духовной культуры личности, способствует ее всестороннему и гармоничному развитию. Выводы. 
Наряду с различиями выяснено некоторую родственность музыкального воспитания в Украине и в странах Востока. 
В формировании целостной личности родственным является воспитание нравственно-эстетических вкусов путем 
музыкального исскуства. Как в Украине народное искусство является важным проявлением национально-
этнографической культуры, так и в странах Востока одной из форм культуры являются праздники, ведь они тесно 
связаны с историей и национальными традициями. И в Украине, и в странах Востока считается, что нужно сочетать 
чувственное восприятие музыки со сферой сознательного усвоения знаний, идти от от простого к сложному. Однако 
в Украине для всестороннего и гармоничного музыкального воспитания активно привлекаются достижения 
музыкальной культурным многих народов, тогда как большое влияние на восточный менталитет осуществляет 
семья, которая сохраняет национальную традиционность.
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The purpose of the article is to demonstrate the processes of origin and development of music education in Ukraine and 
the East Asian countries, in particular in China and Japan, to define their common and distinctive features. The research 
methodology. The author has applied analytical and historical methods to trace the origin and development of music education 
in Ukraine and the countries of East Asia; the structural method has been used for arranging into groups and presenting of 
the facts; biographical method has given the possibility to focus on the activity of the outstanding people in the sphere of 
music education in Ukraine. The scientific novelty of the study is that it highlights common and distinctive features of music 
education of Ukraine and the East Asian countries. This is illustrated by the analysis of methods and forms of musical activity 
of both sides and the way music education influences the formation of the spiritual culture of the individual, contributes to 
the comprehensive and harmonious development. Conclusions. Along with the differences, the author defines certain 
similarities between music education in Ukraine and the East Asian countries. In the process of personality formation the 
similar feature is the cultivation of moral and aesthetic characteristics through music art. Just like in Ukraine where the folk 
art is an important demonstration of national and ethnographic culture, in the East Asian countries holidays are one of the 
forms of culture, since they are closely linked to history and national traditions. It is considered necessary both in Ukraine 
and the East Asian countries to combine the sensory perception of music with the awareness of the need for education, from 
simple to complex. However, in Ukraine, the achievements of different peoples’ musical culture are actively involved in 
comprehensive and harmonious music education, while the family, which cherishes national traditions, has a great influence 
on the Eastern mentality.
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